

媒体融合视域下党报参与地方社会治理路径探析 ——以《青海日报》为例

于瑞荣

(青海日报社, 青海 西宁 810000)

摘要:在国家治理现代化背景下,党领导下的新闻媒体作为党和政府社会治理的重要资源,是推进社会治理现代化进程中不可或缺的重要力量。青海是一个多民族聚居、多宗教并存、多元文化交织的省份,积极的舆论引导是民族地区社会稳定与发展的重要保障。作为党委政府喉舌的青海党报主流媒体,应该持续把牢党的新闻舆论工作的“定盘星”,准确把握媒体融合趋势和规律,结合时代特征积极推动媒体融合发展,打造新型主流媒体,提升党报主流媒体的舆论引导力。在参与民族地区社会治理中,积极回应社会关切,畅通群众诉求渠道,维护社会公平正义,为实现民族地区的有效治理贡献媒体智慧和力量。

关键词:媒体融合;党报;青海;民族地区;社会治理;路径

中图分类号:G219.24

文献标识码:A

文章编号:1000-5102-(2022)05-154-07

DOI:10.16229/j.cnki.issn1000-5102.2022.05.016

社会治理是国家治理的重要方面,社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化不可或缺的重要内容。治国理政、定国安邦离不开新闻舆论工作,马克思、恩格斯强调:“报刊最适当的使命就是向公众介绍当前形势、研究变革的条件、讨论改良的方法、形成舆论、给共同的意志提出一个正确的方向”^[1]。社会治理作为一项复杂而艰巨的系统工程,它的开展和实施不是某一个主体独立完成,而是需要政府主体、市场主体和社会主体的多元治理主体共同完成,更需要发挥舆论引导作用,参与和助力社会治理。

党的十八大以来,习近平总书记就加强和创新社会治理作出一系列重要论述,为新的历史条件下推进社会治理现代化指明了前进方向、提供了重要遵循。党的新闻舆论工作是党的意识形态最前沿、最直接、最有影响力的阵地。党领导的新闻媒体不仅是参与社会治理的重要主体之一,也是社会治理的感知者、参与者和推动者。融媒体时代,作为党和

人民“喉舌”的党报如何更好地融合发展、承担社会治理责任,这是新时代赋予的新课题。省级党报作为党委政府思想舆论战线的主阵地、排头兵,在舆论引导、信息传播、经济建设、服务社会、文化传承等方面有着独特的作用,在推进社会治理能力现代化中理应发挥自身优势,引领舆论导向,主动承担营造良好舆论环境,参与社会治理的重要任务,主动把握全媒体发展大势,抢抓媒体融合的历史机遇,完善自身功能,扩大主流价值影响,在推动把握“两个大局”、促进“双循环”中发挥更大作用。

一、党报在国家治理现代化中的价值引领

(一)社会治理与党报舆论引导的内在联系

社会治理的概念,是指“各级党委和政府的统一领导下,组织和依靠各部门各单位人民群众的力量,运用政治、经济、行政、法律、文化、教育等多种手段,通过加强打击、防范、教育、管理、建设、改造等工作,解决社会治安问题,实现从根本上预防和打击违法犯罪,维护治安秩序,保障社会稳定的社会系统工

收稿日期:2022-05-09

作者简介:于瑞荣(1986-),女,汉族,山东莒县人,青海日报社要闻中心记者。研究方向:新闻传播学。

程。”^[2]党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于国家长治久安、人民安居乐业,提出社会治理新思想,从统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的高度,提出打造共建共治共享的社会治理格局^[3],打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体,大力度推进社会治理新实践,多方面开拓社会治理新境界,中国社会治理取得重大新进展。

舆论是社会的重要权力形态。实践中,不管是政党、社团还是其他机构组织,无一不重视和尊重舆论的力量。党领导的新闻媒体根据其对事实的调查研究,形成舆论、反映舆论,常常会作用于对社会生活的意见指导,形成引领社会的政治力量。^[4]因此,舆论工作与党的执政地位是紧密相连的。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视党的新闻舆论工作,作出了一系列重要论述,强调:“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作,是治国理政、定国安邦的大事。”“做好党的新闻舆论工作,事关旗帜和道路,事关贯彻落实党的理论和路线方针政策,事关顺利推进党和国家各项事业,事关全党全国各族人民凝聚力和向心力,事关党和国家前途命运。”“在新的时代条件下党的新闻舆论工作的职责和使命是:高举旗帜、引领导向,围绕中心、服务大局,团结人民、鼓舞士气,成风化人、凝心聚力,澄清谬误、明辨是非,联接中外、沟通世界。”^[5]习近平总书记对新闻舆论工作性质作用的新定位,使新闻舆论工作与党的执政地位紧密联系在一起,直接服务于党的执政大业。^[6]

积极的舆论引导是推进社会治理现代化进程中不可或缺的力量,它可以通过监督公权力的使用促进政府更好地决策和服务。新形势下,党报党媒作为党委政府与社会公众之间的桥梁。在推进治理体系和治理能力现代化实践中,它既是参与社会治理的多元主体之一,也为社会公众参与社会治理提供平台和路途。同时,新时代宣传思想工作的使命任务是“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”,履行好新时代宣传思想工作的使命任务,积极有效地参与到社会治理中去,也是党报媒体转型的有效途径,通过榜样力量实现行为引领,通过舆论监督促进行政行为完善,最大限度凝聚人心,赢得群众支持,汇聚社会力量,营造浓厚的治理氛围。

媒体作为社会责任的承担者,担负着社会舆论引导职责,在传递信息、提供服务、引领导向、繁荣文化、维护社会公平正义等方面起着重要的作用。在

国家治理体系和治理结构中,党领导下的新闻媒体作为党和政府重要的发声渠道和执政资源,通过新闻媒体的专业属性和长期实践所形成的公信力、传播力、影响力,在国家政治生活和社会公共治理中具有重要的地位,发挥着独特的作用。

(二)民族地区社会治理中的党报舆论引领

民族地区社会治理是国家社会治理中不可或缺的重要组成部分,也是区域社会治理能力的最直接体现。随着我国社会转型进程的持续推进,民族地区社会治理现代化的价值功能愈加凸显。对于多民族省份的青海省来说,民族地区社会治理至关重要。

青海,深处内陆,接藏连疆,通达西南,区位特殊,是多民族省份,民族区域自治面积占到全省的98%,少数民族人口287.80万人,占到全省总人口的47.71%。^[7]作为西部重要支点省份,青海在国家治理全局中具有“一个尤其、两个事关”的重要战略地位。

一直以来,地方基层社会治理是青海省委省政府高度重视的区域治理内容之一,也是打造共建共治共享治理格局的重要工作目标和方向。党的十八大以来,青海坚持以筑牢中华民族共同体意识为主线,持续推进民族地区社会治理创新,青海省委省政府先后制定出台了一系列相关方案和政策,为有效推动和优化民族地区社会治理奠定了坚实基础。

党报作为意识形态工作的重要阵地,是宣传、教育、动员、鼓舞人民群众的一种舆论形式。新形势下,党领导下的新闻媒体,既要积极搭建社会与政府互动的平台,通过新闻舆论服务公共领域,又要善用思想的力量引导社会和谐。党报作为党的宣传舆论主阵地,必然要参与到青海民族地区的社会治理中来。在青海民族地区社会治理探索实践过程中,党报直接或间接地反映党和国家的政治立场、政治主张和政治观点,能够把党的路线、方针和政策传播到广大群众当中,通过青海各级党报深入基层一线、接地气的新闻报道,全面反映全省人民的意志和愿望,广泛表达全省各族群众的意见和呼声,有效引导青海社会舆论,切实维护人民群众的根本利益,使得各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,青海地方治理水平不断提升。

实践中,我们看到,在推进民族地区治理体系和治理能力现代化进程中,青海党报主流媒体主动作为,不断探索实践,加强舆论监督,进一步畅通公共服务渠道,在社会治理中贡献媒体力量。以中共青

海省委机关报《青海日报》为例,在新的媒介环境下,致力于提升舆论引导的权威性、公信力、影响力和吸引力,主动担当助力社会治理的媒体责任,大胆参与民族地区地方治理,勇立前沿、权威表达,在不断探索实践中更好地发挥党报主力军作用。

二、党报党媒参与青海地方社会治理的实践与经验

(一)担起媒体责任,助力提升基层社会治理水平

国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。多年来,青海省委省政府在地方治理现代化进程中,突出顶层设计,带领全省各地干部群众积极探索符合青海实际、体现时代特征、顺应群众需求的社会治理新路子。建立起覆盖城区、农村、牧区三种类型,市(州)、县(市区)、乡(镇)、村(社区)四个层级的青海特色社会治理模式,形成了层级分明、条块结合、上下联动、多方参与的社会治理格局,走出了一条具有青海特色的社会治理创新之路。

《青海日报》作为省级党报,在传播主流声音、沟通民情民意、引导社会舆论、参与地方治理上有着丰富的经验。多年来,《青海日报》坚持党报属性,围绕青海地方社会治理重点,不断做深做透重大主题报道,做大做强主流声音,以其独有方式积极参与地方社会治理。

发挥区域优势,在地方特色方面不断挖掘潜力,做足青海本地新闻报道。少数民族地区党报舆论引领作用,主要是由于它在社会问题与重大事件中所具有的不可替代的导向作用,党报党媒其舆论引领作用的发挥,直接关系到民族地区稳定和发展的全局。实践中,《青海日报》及所属子报媒体不断深耕民族地区社会治理中的特色,挖掘潜力,做足青海本地新闻,助力地方治理现代化。比如,深度挖掘守护青海“北大门”的“帐篷中队”——海北州祁连县峨堡帐篷交警中队二十年如一日,长期驻守在帐篷内外,忠实履行交通警察神圣职责、参与民族地区社会治理的生动实践,采写刊发的《最后一个帐篷中队》收到良好的社会效果,起到了舆论引领作用,稿件获得全国政法好新闻、青海新闻奖等新闻奖项。针对西宁到玉树²¹⁴国道黑车交通事故频发问题,记者经过多日蹲点进行暗访调查后,采写《黑车能黑到啥时候》一文,揭露黑车事故频发背后的深层次问题,通过这则舆论监督报道让相关部门加大运力,并从源头上整治非法运营车辆,形成了多部门联动机制治理“黑车”,从根本上解决乘车难和“黑车”泛滥、交通

事故频发等问题,此报道同样获得青海新闻奖等新闻奖项。在参与社会治理实践中,青海党报媒体发挥自身优势,用一组组有温度、有厚度的报道真实呈现了青海在社会治理中的探索和实践。

法治是推进社会治理体系和治理能力现代化的重要抓手和依托,需要通过党报将法治本身的内在价值不断外化。党报则为进一步深化社会治理提供媒体保障,在推进民主政治建设以及社会治理能力现代化进程中发挥着重要作用。2016年,在全面依法治国大背景下,《青海日报》开设《民主法治》专刊,后更名为《政治》专刊,聚焦民主法治主旋律,紧扣全面推进依法治省进程,关注基层民主法治建设和基层社会治理实践。这些栏目报道选题聚焦基层社会治理,采用大聚焦、多角度、超链接的方式组织稿件,既有对新闻现象的透视,又有专家观点,以及对客观事实的评议,在报道内容、版面设计、表达方式、报道手段等方面形成了独特风格,在标题制作和报道结构等新闻表达上,兼顾故事性和法理性,深度报道和鲜活图片让栏目更具品质和温度,逐步打响了新闻品牌,成为助力社会治理、平安建设的品牌栏目。

(二)多方畅通群众诉求渠道,积极回应社会关切

党报是反映民情的重要方式和桥梁,在连接党和人民群众方面起到不可替代的作用。党报通过精进自身业务、改善报道方式,加强同人民群众的血肉联系,从而解决问题、化解矛盾,在基层社会治理中积极作为。

多年来,青海省地方党委政府在民族地区社会治理过程中,探索形成了“班玛经验”“玉树经验”等民族地区社会治理创新典型,打造出人人有责、人人负责、人人尽责的社会治理共同体。《青海日报》不断发挥自身优势,深入挖掘青海各市州社会治理方面的突出工作和典型事迹,以原创性作品做好社会治理宣传引导。在青海省委针对果洛藏族自治州班玛地区社会治理隐患增多、社会治理形势复杂的现状,举省、州、县三级之力总结形成的“班玛经验”的过程中,青海日报全程跟踪报道,全过程、多角度反映“管脑子与管肚子同步共进、戴红花与戴手铐同步推进、管理和服务同步实施”的涉藏地区社会治理典型,打造出《“班玛经验”启示录》等系列报道,将来自基层鲜活的“班玛故事”真实呈现在读者面前,让“班玛经验”通过党报传给千家万户,“班玛经验”由此在全省推广开来,起到了很好的舆论引导作用。

健全各级党委政府和人民群众沟通交流的方

式,畅通表达渠道,不断倾听民声、反映民意、解决民忧、增进民利。多年来,《青海日报》积极顺应形势发展需要,及时建立和完善联系群众的窗口和渠道,掌握社情民意,回应社会关切。如《青海日报》“政治”专刊开设《生活与法》栏目,就注重选择与百姓生活密切相关的事件,重在引导群众学法用法普法,增强公民法治意识,普及法律知识。除了公开报道,内参则是另外一个重要渠道。多年来,《青海日报》在报微端等各大平台加大公开报道力度,助力参与社会治理的同时,充分发挥内参在舆论监督、服务群众方面的作用,切实做好党委政府的参谋助手,促进执政能力的增强。同时,通过内参所反映的新情况、新问题、新动向、新经验供领导和有关方面了解“下情”,督促监督有关部门依法行政,在社会治理中积极作为。《青海日报》内参在解决问题的同时,也激励社会公众参与社会治理,它不仅是有温度的舆论监督平台,更是引导社会公众参与社会治理的公共空间。

(三)彰显媒体融合之力,有效参与社会治理

随着移动互联网的高速发展和媒体融合的纵深发展,社会治理模式正从以政府为主导的单向管理转变为政府和公众双向互动的治理模式,社会治理方式逐渐从线下转变为线上线下融合,从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。同样,当前媒体融合发展推动形成全媒体传播体系,使信息无处不在、无所不及、无人不用,也正深刻影响着社会治理。

在媒体融合发展的大潮中,《青海日报》不断探索融合发展路径,大力发展新媒体业务,融合新闻生产能力明显提高,融合传播技术广泛应用,融合发展引领新闻传播创新,传统媒体与新兴媒体优势互补、此长彼长的态势日益凸显,共同为社会治理助力。

互联网的发展趋势下,《青海日报》注重互联网平台建设,秉持“导向为先、内容为王、技术引领、用户为本、人才为基”的理念,实施移动优先战略,积极布局报网端等平台建设,自2003年在全省传媒界建成首家新闻采编网以来,先后开通中国藏族网通、青海手机报、青海羚网、青海日报客户端、微博、微信等新媒体平台,并建立了国内第一个汉藏文一体化新一代全媒体采编平台,率先建成省内首个双语客户端。如今,随着青海日报社深化媒体深度融合改革发展先行先试的步伐加快,《青海日报》的传播平台越筑越广,从传统单一的纸质媒体,演变为融合报纸、网站、微博、微信、客户端等多种传播形态的现代化全媒体矩阵,初步形成了“纸媒引领、新媒上阵、全

媒发力”的现代化全媒体传播格局。

在“我和我的祖国——和谐藏区行”全媒体专题采访活动中,青海日报报道组成员涵盖各子报、各平台。采访视角延展到各市州、各民族,有效地推动了社会治理工作。2020年突如其来的新冠肺炎疫情发生后,青海日报社党报子报齐上阵,报网端微齐发力,坚守意识形态主阵地,为坚决打赢疫情防控阻击战提供了强大的舆论支撑。进入疫情防控常态化阶段,每一次面对突发事件,每一次面对疫情报道,青海日报社作为主流媒体都会挺身而出、勇挑重担,充分发挥党报主流媒体舆论引导作用,发挥省级党报优势,开设专题专栏,及时报道展现各级党委政府的坚强领导,全面报道疫情防控进展和举措,及时负责披露真实权威的信息,并以最快的速度认真回应群众关切,普及防控知识,不断提升舆论引导能力和水平,助推社会治理,稳定了社会舆论,鼓舞了干部群众,起到了“压舱石”的作用。

三、新形势下党报参与地方社会治理的路径探析

新形势下,党报在维护社会和谐稳定、推进社会健康良性发展等方面的作用越来越突出,融媒体时代也对党报履行社会责任提出了更高要求。近年来,在新媒体的挑战下,让传统媒体受到了不小的冲击,在引导舆论、参与治理过程中也面临着极大挑战。以《青海日报》党报主流媒体为代表的党报党媒是地方治理中不可替代的舆论引导力量,全媒体时代加速到来,党报主流媒体更应积极适应媒体格局、舆论生态、传播手段等新形势的变化,在确保真实准确、客观权威的前提下,不断在理念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态、体制、机制等方面加大创新力度,通过不断创新报道形式,探索出适应民族地区社会治理的有效路径。

(一)坚持守正创新,提升主流媒体的社会责任感

推进国家治理体系和治理能力现代化是一项系统工程,而新闻舆论的治理体系和治理能力又是整个国家治理体系和治理能力不可或缺的重要方面。新闻舆论工作守正创新是国家治理体系和治理能力现代化的重大课题,国家治理体系和治理能力现代化体现在新闻舆论工作上就是要进一步守正创新,需要我们辩证把握,统筹推进,在守正创新上实现新作为。

“守正”就是要坚守正道,这是根基;“创新”就是要因时而新、因事而创,这是动力。在具体的新闻舆

论工作中,就是要进一步解决“在实践中存在的‘本领恐慌’问题,不熟悉和不能很好运用新闻传播规律和新兴媒体发展规律的问题,媒体治理体系和舆论引导体系不完善的问题,以及媒体治理、舆论引导的手段和能力传统甚至老套的问题,不能适应舆论生态、媒体格局、传播方式深刻变化的问题等”^[8]。改进和创新正面宣传,不断提高正面宣传的质量和水平,增强吸引力和感染力,完善舆论监督制度,健全重大舆情和突发事件舆论引导机制,主动承担起信息发布者、权威定调者、自觉把关者的角色,为社会治理贡献党报的力量。

建设社会治理共同体、推进社会治理现代化,需要进一步发挥媒体融合发展的积极作用。当前,媒体融合发展已经进入全新阶段,全媒体传播体系建设系统推进。党报主流媒体作为社会治理的重要组成部分,在为社会治理助力的同时,更要加快推动媒体融合纵深发展。坚持“导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要”总要求,以先进技术为支撑,催化融合质变,放大一体效能,做大做强主流舆论,让主流舆论借助移动传播牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点,传播好党的声音、讲好中国故事、辨明立场观点、进行思想引领^[9],不断提升主流媒体社会责任感,为社会治理营造良好舆论环境,使党报主流媒体更具传播力、引导力、影响力、公信力。

(二) 创新传播手段,助力民族地区社会治理现代化

推进民族地区社会治理创新,打造共建共治共享社会治理格局,对于更好地贯彻落实党的民族政策、完善民族区域自治制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,按照党的十九大要求推动社会治理重心向基层下移,具有十分重要的意义。然而,我国不同地区在历史传承、经济发展、文化特点、社会风俗等多方面存在巨大差异,社会治理体系和治理能力现代化的实现路径不可能千篇一律,需要结合不同的治理场域和治理情景,在社会治理普遍规律的指导下进行创新探索和实践。^[10]

青海是“农区、牧区、城区”三区合一的省份,多民族聚居、多宗教并存、多元文化交织,在推进地方社会治理进程中,不仅要考虑其社会治理的普遍性,也要分析民族地区的特殊性;不仅要把握好共性问题,也要围绕区域特殊性进行布局,做到分类治理、精准施策、聚焦发力。

在加强地方舆论引导过程中,新闻媒体尤其是

党报主流媒体也要注意发挥地域优势,结合地方特殊的治理场域情景,总结好的报道经验做法,在社会治理普遍规律的指导下进行创新研究,在地方特色方面不断挖掘潜力、做足新闻,通过创新传播手段,不断提升传播效能。

要不断提升治理的意识和能力,明确“政治家办报”的方向,从根本上加强党的领导,深度挖掘更多落实中央部署要求,又具有民族特色的党建经验,展现基层工作的创新活力,营造鼓励创新的社会舆论条件,为民族地区基层党建创新厚植更为深厚肥沃的土壤,在加强和创新社会治理中积极作为、勇于担当,以社会效益为中心投身舆论引导工作。

要本着以人民为中心的理念,加强议题设置,关注当地热点话题,彰显地域文化特征,增强新闻报道的贴近性、亲和力,不断改进和创新报道方式,改进版面和栏目设置,倡导朴实文风,建立和完善激励机制,鼓励记者深入基层、深入群众、深入实际,以群众喜闻乐见的形式采写来自一线的报道,做到贴近实际、贴近基层、贴近生活。

要更加重视新闻媒介的客观性、真实性,运用法治思维和法治方式,帮助化解社会纠纷和矛盾,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。党报还应充分发挥自身优势,在挖掘深层次的新闻内涵上多下功夫,追求更高层次的新闻价值。在思想观点、文化品位、精准深度上服务好人民群众,“以原创性作品做好典型报道,真正实现变信息传播为思想、价值传播,启迪民众的思想与智慧,起到更好的引导、引领作用”^[11]。

要提高党报党刊纸媒的话语吸引力。党报党刊是治国理政的重要组成部分,是做好党的意识形态工作的重要基础。然而,融媒体时代的到来,社会大众的阅读习惯与信息获取手段发生了巨大变化,大众对各种信息的获取工具由报纸等传统媒体转变为智能手机,在很大程度上提高了新闻获取的便捷度,但也对报纸造成了巨大冲击。在融媒体飞速崛起的年代,党报想要在时代洪流中生存发展,在融媒体环境中冲出突围,就应该考虑如何提高传统主流媒体的话语权、吸引力,在“制度与生活”研究范式下,把握党媒参与社会治理话语权构建的大众向度,把中华优秀传统文化元素融合到社会治理现代化话语中,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,创新构建全媒体传播矩阵,切实提高党报党刊纸媒吸引力。

(三) 回应民生关切,在地方社会治理中发挥更

大作用

新闻媒介作为社会治理的重要主体,其角色既是传播者也是信息把关人。在加强和创新社会治理中,应充分利用自身优势,报道社会治理的阶段性进展,聚焦治理难点,反映治理成效。当前,网络谣言、用户隐私泄露、大数据杀熟、网络暴力负面问题的出现给社会治理带来了严峻挑战。党报主流媒体更应聚焦于社会治理的热点难点问题,着眼于社会 and 用户可持续发展需求,以提升用户获得感、幸福感和安全感为出发点,帮助用户解决操心事、烦心事、揪心事,为治理体系和治理能力现代化积极贡献力量。

新闻媒体监督是最经常、最广泛的一种监督方式。维护社会公正、赞扬真善美、鞭挞假丑恶,又是党报新闻事业应有的社会功能。因此,在社会治理报道中,还应充分运用新闻舆论监督的作用,坚持以人民为中心,在切实加强民生报道的同时,关注热点难点,适度有效开展舆论监督。通过舆论监督、网络问政平台等多种形式,形成全媒体问政、全社会监督的舆论场效应,切实将监督问政的效果落到实处,不断提高社会治理的效能,为治理体系营造良好舆论氛围。

(四)拓宽社会治理主体,借助多元思想文化实现社会治理

社会治理是出于推动社会系统有效运作的考虑,“核心为政府的多元社会主体借助协作共赢的关系缔结,从整个过程上及各个领域、构成部分入手,组织、协调社会发展、社会生活以及社会系统,对社会失灵加以纠正的过程”^[12]。

新时代赋予“社会治理”新内涵,“社会治理”的主体除了国家、政府外,还强调各种社会力量的参与,包括吸纳社会组织、团体、企业、个体公民等参与到社会治理中。这些力量可以帮助政府从单向度的管理模式向多元主体协同治理模式转变,从而充分激发社会的活力和创造力。因此,加强和创新社会治理,需要充分发挥人民群众主体作用,激发其参与社会治理的内生动力,充分运用新技术手段为推进社会治理现代化打好群众基础。这就要求在国家倡导创新社会治理的进程中,党报主流媒体应该树立

参考文献:

[1]马克思恩格斯全集(第43卷)[M].北京:人民出版社,1982.

[2]杨芳勇.协商民主:重大决策社会稳定风险治理的重要机制[J].社会工作,2018(05):3-8,109.

[3]徐汉明,邵登辉.深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 打造共建共治共享的社会治理格局[N].人民日报,2018-06-21.

治理主体的理念,充分发挥自身职责和使命,在信息客观公正性、核心价值观传播、舆情监测等方面凸显优势,更好地服务大局,助力发展。^[13]

民族文化是国家治理现代化的价值引领。青海是多民族聚居区,各民族在这块古老的土地上繁衍生息,形成了灿烂辉煌、缤纷绚丽的民族文化。“文化存在的样态反映着一个民族和国家的政治、经济、社会及生态等诸多领域的整体发展水平,是社会治理中属于精神层面的核心内容。”^[14]一个时期的文化样态综合反映了社会的整体思想观念。当前,来自国内与国际的社会思潮对国家治理现代化中的文化安全带来了一定的挑战和威胁,在多元思想文化背景下,在推进国家治理现代化进程中,青海党报主流媒体参与社会治理实践,不仅要从纵向的历史维度加以思索,也要从横向的中西维度加以衡量。需要结合青海地域文化的特殊性,坚持用自己的话语体系引领舆论,助力民族地区社会治理。要注重党性与人民性的统一,注重历史性和时代性的结合,坚持人民本位,弘扬中华民族传统文化,凝聚民族精神。与此同时,需加强文化产品创作生产传播,引导人民有序、理性地参与政治文化生活,增强大众社会责任意识。特别是要注重民族性与开放性的结合,一方面运用民族语言夯实人们的理论基础,实施高尚的精神塑造。另一方面要加强改革优化,讲好民族地区社会治理故事,掌握话语权。

结 语

总之,作为党委政府喉舌的党报主流媒体,在参与民族地区社会治理现代化中,一定要把准主流思想舆论和民族精神力量的“定盘星”,不断以质量提升赢得引导力的提升。在舆论引导机制上,充分发挥党报党媒优势作用,不断畅通各级组织了解社情民意的渠道,畅通群众反映诉求的渠道,注重用不同载体语言和网络空间锐意创新,合理利用网络平台优势,提升新时代综合治理能力,通过舆论引导鼓励社会主体更多更广泛地参与到社会治理中来,让意识形态的主阵地更加巩固,让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入,让党报党媒在民族地区社会治理中发挥更好的作用,助力实现民族地区治理体系和治理能力现代化。

- [4]孟威. 新闻舆论工作“是治国理政、立国安邦的大事”[N]. 中国社会科学报,2016-03-11.
- [5]新华社. 习近平在党的新闻舆论工作座谈会上强调 坚持正确方向创新方法手段 提高新闻舆论传播力引导力[EB/OL]. 2016-02-19. <https://news.12371.cn/2016/02/19/ARTI1455884864721881.shtml>.
- [6]朱可江. 媒体参与社会治理应该深些再深些[N]. 中国新闻出版广电报,2019-10-22.
- [7]吴国芬,张双喜. 青海民族地区社会治理实践的“八个坚持”[J]. 攀登,2020,39(04):50-53.
- [8]管洪,田宏明. 新闻舆论工作守正创新:国家治理体系和治理能力现代化的重大课题[J]. 中国报业,2019(23):38-41.
- [9]陆小华. 加快推进媒体融合发展决策的政治逻辑、基本框架与战略地位[J]. 宁夏党校学报,2019,21(06):5-13+2.
- [10]徐世栋. 传承与创新:民族地区社会治理机制优化研究——以青海省六个民族自治州为例[J]. 青海民族研究,2021,32(03):123-129.
- [11]邹亚琴. 以新闻策划构建报纸核心竞争力——以《扬州晚报》系列新闻策划实践为例[J]. 城市党报研究,2020(10):69-70+84.
- [12]刘佳. 我国基层社会治理模式创新研究[D]. 长春:东北师范大学,2015.
- [13]廖家瑶. 建设性新闻的社会治理功能研究——基于新冠肺炎疫情期间主流媒体的报道实践[J]. 新闻研究导刊,2020,11(06):65-67.
- [14]郑士鹏. 国家治理现代化与文化的交互逻辑及文化困境破解[J]. 决策与信息,2022(01):41-49.

Analysis of the path of Party Newspapers Participating in Local Social Governance from the Perspective of Media Convergence ——Take "Qinghai Daily" as an example

YU Rui-rong

(*Qinghai Daily, Xining 810000, China*)

Abstract: In the context of the modernization of national governance, the news media under the leadership of the Party, as an important resource of the Party and the government's social governance, is an indispensable force in the process of promoting the modernization of social governance. Qinghai is a province with multi-ethnic communities, multi-religious co-existence and multi-cultural interweaving. Positive public opinion guidance is an important guarantee for social stability and development in ethnic minority areas. As the mouthpiece of the Party Committee and the government, the mainstream media of the Party newspaper in Qinghai should keep a firm grip on the "fixed star" of the Party's news and public opinion work, accurately grasp the trend and law of media convergence, combine the characteristics of time and actively promote the development of media convergence, create new mainstream media, and enhance the public opinion guidance of the mainstream media of the Party newspaper. In participating in the social governance of ethnic minority areas, the media actively responds to social concerns, unblocks channels for people to appeal, and maintains social fairness and justice, contributing media wisdom and strength to the realization of effective governance of ethnic minority areas.

Key words: media convergence; Party newspaper; Qinghai Province; Ethnic minority areas; Social governance; The path

(责任编辑:梁霞)